 “探索”号飞船太空之旅

——《用智能工具处理信息》教学设计
一、教材分析

《用智能工具处理信息》是广东教育出版社出版的高中信息技术必修模块第四章第二节的内容，根据学生的实际情况和教学的需要，我对教材内容进行了重组，目的是让学生通过部分智能信息处理工具软件的使用，体验智能信息处理工具的基本工作过程，了解其实际应用价值。

二、学情分析

本节课的教学对象是高一学生，学生来自不同的初级中学，他们的信息技术学习经历不同，信息素养和动手操作能力也不同，虽然在上半学期的教学中学生已具备常用工具软件以及网络应用相关的使用经验，和一定的小组协作能力和组际竞赛意识。然而对于信息智能处理工具软件的使用，只有个别学生具有一定的使用经验，因此，课前准备好一些说明资料，把活动的安排进行具体、详细地描述。
三、教学目标

让学生在自主学习中了解智能信息处理工具的基本工作过程；在实践与竞赛中学会智能工具处理信息；在合作与交流中体会信息智能处理的过程，认识智能信息处理这一前沿技术的实际应用价值。

四、教学重难点及策略设计

    本节课的教学的重点是让学生在实践操作中能应用和体验智能信息处理工具；教学的难点是如何引导学生通过实践了解智能信息处理工具的工作过程并学以致用。

在设计中采用“任务驱动”和“分组合作”的学习方式，培养学生自己动手解决问题和交流合作的意识与能力，从而体现信息技术课程的基本理念；通过构建情境，激发学生的学习兴趣，活跃课堂气氛，调动学生参与课堂的热情；利用学习网站，培养学生自主学习、探究学习的能力。
五、教学准备
1.软件：OCR软件。

2.硬件：手写板，扫描仪。

3.其它：在线翻译、人机对话网站资源，各个探究活动资料，教学课件。

4.教学实施环境要求：多媒体网络教室。

六、课时安排

1课时

七、教学过程

（一）情景引入
展现“亚特兰蒂斯”星球上的材料“人机大战”和“残疾人田甜正在用嘴做动画”；船长（教师）和机器人小书引领学生进入太空船，出发到“亚特兰蒂斯”星球，进行太空之旅。

【设计意图】构建情景，展现人工智能的神奇效果，激发学生的学习兴趣，活跃课堂气氛，调动学生参与课堂的热情。

（二）操作探究

机器人小书告知大家，距离目标星球还有25分钟，在这段时间要完成三个任务和一个游戏。

任务1——人机对话
利用中英文学习网站，与机器人ELIZA或小布进行对话，将对话内容记录到表中，再完成探究与评价，然后提交。

【设计意图】通过任务驱动，培养学生自主探究学习的意识与能力。
任务2——电脑翻译助手

利用在线网站对一段英文翻译成中文，将该中文内容再次翻译成英文，再完成探究与评价，然后提交。

【设计意图】通过任务驱动，引导学生体验智能信息处理技术，通过回答问题，锻炼学生交流与表达的能力。

任务3——文字识别进行时

以小组为单位（4人一小组），利用OCR软件对四张图片（纸张平整，纸张褶皱、报纸、中英文混合的文字图片）进行识别，完成探究活动并提交。探索活动需在10分钟内完成，小组长负责组织，分工合作；探索过程中可求助操作辅助员或小组其他成员。
（学生各小组分工协作，共同探究任务，教师巡视）

【设计意图】通过任务驱动，培养学生自主学习和解决问题的能力；锻炼小组长的领导和组织能力与意识；培养小组同学的合作意识和能力。

游戏——输入PK赛
打开WORD，并选择自己常用的输入法，请两位同学，一位上台使用“手写板”输入，另一位使用键盘输入，其他同学和老师作裁判。

【设计意图】用游戏的形式来激发学生兴趣，从而让学生较全面了解智能工具的应用领域。
（三）交流评价
以实现预定的教学目标为目的，适当地引导讨论交流方向。
1.学生就自己所探究的活动过程及结果发表意见。

2.组织学生按照“学生作品评价标准”开展教学评价。让学生共同参与评价，实现相互交流、学习的目的。

3.教师对各小组或个别学生各任务的完成情况及学生参与度进行评价。

【设计意图】给学生一个展示自我的机会，也是一个再学习再提高的过程，对于知识掌握较好的学生正是表现自我的时候，是最有成就感的时候，对于少数知识掌握不太好的学生，则是一个再学习的过程。

（四）归纳提炼

教师帮助学生归纳提炼出各种智能工具的工作原理。
【设计意图】系统地为学生的学习进行整理归纳，从而使学生对本课知识有更全面、更深刻地掌握。
（五）教学延伸
1.任务延伸

鼓励学生完成课本中的练习，尝试进行在线下棋。
【设计意图】为学生在操作探究过程中有更深刻的感受，激发学生努力学习，不断创新。
2.知识延伸
了解智能信息处理技术的发展前沿和在生活中地运用及应用价值。

【设计意图】加深对所学知识的掌握，拓展学生知识面 ，为今后学习《信息的发布与交流》部分做好准备。
八、教学后记
新课标指出：学生是学习和发展的主体，要营造良好的信息环境，关注全体学生，注重交流与合作，以提高学生的信息素养为总目标。围绕新课标，结合这节课的教学，我有几点体会：
1.创设情景要结合学生的学习和生活才有助于激发学生的学习热情。

2.根据学习任务选择恰当的教学策略有助于激发学生的创新精神。

3.围绕主题任务学习，有助于促进学生的协作与交流以及培养学生的团队意识。

4.关注学生基础水平和认知特点差异，鼓励个性化发展。

附表1　人机对话

请大家登录网站：1.英语对话：(与机器人ELIZA对话)http://www-ai.ijs.si/eliza/eliza.html 2.中文对话 （与小布对话）http://www.9zi.com ，自己选择其中一个机器人，尝试一下与机器人进行对话，把对话内容记录到下表中，并完成探究与评价。（将完成好的文件上交）

	范例
	英语对话（与ELIZA对话）
	中文对话（与小布对话）

	You: I want some water 

Eliza: Why do you want some water?

You: I am very thirsty 

Eliza: How long have you been very thirsty? 

You: a long time 

Eliza: Please go on. 
……
	问：                        
答：                        
问：                        
答：                        
问：                        
答：                        
问：                        
答：                        
问：                        
答：                        
	问：                        

答：                        
问：                        
答：                        
问：                        
答：                        
问：                        
答：                        
问：                        
答：                        

	探究与评价
	1、机器人回答问题你觉得满意的有     个；不满意有     个。

2、你能找出机器人“谈话的破绽吗？（能/不能）：                       。

3、在这活动中完成评价表中的第1项。


附表2　电脑翻译助手

请大家登录在线翻译网站，利用在线翻译网站对一段英文翻译成中文，将该中文内容再翻译成英文，自己也可以尝试一下翻译，请将翻译后的各个内容记录到下表中，完成探究与评价。将完成好的文件上交。

参考网站: 
(1)http://babelfish.altavista.com/tr         (2)http://www.senye.com/fanyi.htm
(3) http://www.165net.com/
	原文
	To climb the mountain road was hard work, but to go down the hill was great fun.

	“机译”后的中文
	

	“机译”后的英文
	

	自译
	

	探究与评价
	1、试比较一下计算机翻译后的英文与原文有何不同?

2、你能体验出“机译”是怎样翻译的呢？

3、这个活动中，请完成评价表中的第2项。


附表3　文字识别进行时

请同学们以小组的方式使用OCR软件识别四张图片，4人一小组，小组内部可以分工识别这些图片，并完成探究活动，将完成好的文件上交。

	文字图片
	图片1

（纸张平整）
	图片2

（纸张褶皱）
	图片3

（报纸）
	图片4

（中英文混合）

	识别后的15行文字
	
	
	
	

	探究活动
	1、四张图片识别后哪张效果最好呢？哪张最差？

2、影响OCR软件识别率的有哪些主要因素？                      

3、完成评价表中的第3项。


附表4　学生作品评价标准
姓名:                                                    小组:

	项目
	评价指标
	优
	良
	中
	差
	自评
	小组评
	教师评
	最终

结果

	1
	人机对话
	顺利地与机器人交流，并完成任务
	能够与机器人交流，完成任务一半
	基本能与机器人交流，没能按时完成任务
	没能与机器人交流，没能完成任务
	
	
	
	　

	2
	在线翻译网站
	熟练地利用在线翻译网站进行翻译，自己能够翻译并且按时完成任务
	能利用在线翻译网站进行翻译，完成任务一半
	基本能进行翻译，没能按时完成任务
	不能进行翻译，没能按时完成任务
	
	
	
	

	3
	OCR软件的使用
	善于使用
	正确感受
	能够理解
	还需帮助
	　
	　
	　
	

	4
	小组成员的参与性 
	全部积极的参与
	3/4的学生积极的参与 
	一半的学生参与小组活动
	仅很少人参与小组活动 
	　
	　
	　
	

	5
	小组责任的分配 
	平均任务分配给每一个成员 
	小组的绝大部分成员分担任务 
	仅一半的成员分担任务 
	仅由一个人承担任务 
	　
	　
	　
	

	6
	交互的质量 
	通过讨论，共享他人的观点和想法 
	能够围绕任务进行生动的讨论 
	小组成员能认真的倾听他人的观点
	仅进行简短的讨论
	　
	　
	　
	

	
	小组成员的角色扮演 
	每个成员生都行使自己明确的角色
	3/4成员坚持行使自己的角色 
	一半的成员坚持行使自己的角色 
	小组成员之间并没有进行角色分配 
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